

землям.

Скрипели в бескрайних южных степях половецкие телеги и кибитки, взметалась к солнцу пыль от бесчисленных кочевых веж, десятки тысяч всадников готовы были по первому зову своих ханов двинуться в очередной грабительский поход. От пастбища к пастбищу, от одной земли к другой передвигались половецкие орды, все сокрушая на своем пути. Зимой они уходили к югу, поближе к теплым черномор-

городах сложилась своя боярская, дружинная, церковная, купеческая элита, которая более не хотела подчиняться Клеву. Эти княжества могли выставить против своего врага внешнего и внутреннего мощную рать, но одновременно их трудно было уже поднять на общерусское дело. Необходимость защиты от половцев требовала сплоченности, которая уже была невозможна; изменился строй русской жизни.

Первым большую новую смуту устроил на Руси в 60-х гг. XI в. внук *Ярослава Мудрого* Ростислав, который попытался утвердиться как самостоятельный князь в Тмутаракани на Таманском полуострове. Потом власть Киева перестал признавать полоцкий князь Всеслав, внучатый племянник *Ярослава Мудрого*. Полоцкая ветвь Рюриковичей постоянно стремилась выйти из подчинения Киеву, и мятеж князя Всеслава это подтвердил.

Четырнадцатилетний Владимир, который правил в ту пору в далеком Ростове, вынужден был по приказу

великого князя Изяслава Ярославича, своего дяди, вместе со своим отцом Всеволодом Переяславским и другими русскими князьями идти в поход на Полоцкое княжество. В марте 1067 г. он участвовал в кровопролитной битве на реке Немизе, где русские же избивали русских. Сколько сил и жизней было отдано в этой первой большой послеярославовой междоусобице! Князь Всеслав был захвачен в плен во время мирных переговоров (вопреки существующей традиции) и отослан в киевский поруб